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مباحثات الرئيس جمال عبد الناصرمحضر   
وعضو مجلس الثورةالركن صالح مهدى عماش نائب رئيس وزراء العراق مع الفريق   

6919 سبتمبر 7قصر القبة فى  -القاهرة   
 

كلية الطب اللى بيشوفنى من ناحية  ىمن أحسن الأساتذة فالدكتور على البدرى اللى هو   عبد الناصر:
 .السكر

  
 .نعم  عماش:     

  
 ؟هل عندكم مانع ..يلغى ويسافر معاك هو كان مسافر باريس قلت له ،ه خبرديتاأنا   عبد الناصر:

 
 لا. عماش:     

 
يلغى ويجيب شنطته حتى من  :قلت لهوأنا  ،هو كان رايح باريس النهارده يحضر مؤتمر عبد الناصر:

المريض نفسه هو اذا  لسكرلأن الحقيقة موضوع ا ؛ويروح العراق كاناذا  passportغير 
 !الواحد زى ما بتقول بيسيب نفسهاذا  - سكر 85عندى من أنا  - اللى بيعالج نفسه

 ..سكر شهمافيأكل  يهف ؛وبعدين هو ده عارف كل الأدوية وعارف جميع أنواع الأكل
فيهاش سكر افيهش سكر وجميع أنواع المشروبات مافيهاش سكر والبرتقان ماكوكا كولا م

حنااخصائى و هو هنا  .حاجة كل يهف أنا  الحقيقة .بنعمل دلوقتى معهد للسكر وهو متوليه ا 
ن الواحد قاسى من العملية دى كنا حنعمل مستشفى جديدة زى مستشفى إبما  :قلت

للسكر  instituteأساسا حنعمله  ،المعادى بس حنعمله على الناحية الثانية من النيل
  .بنعملهاش هنالسه م إحناتحاليل  يهوتحاليل لأن ف

 
 .  نعم  عماش:     

 
فخد معاه تحاليل ى المانكان عندى دكتور أنا  يعنى ،ليل على الأدوية الجديدةاتح يهف  عبد الناصر:

 ! )ضحك(بتاعه مصرىاعد إن المس :قال لىوبعدين  ،ياالمانعشان يعملها فى 
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 يا؟!المان اللى هناك فى  عماش:     
   

 ! )ضحك(ياالمانهناك فى اللى   عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

، ممكن ده تاخدوه يعنى بيبقى تدوه التحاليل :بنعمل مستشفى هنا قال إحنالما عرف  أصله عبد الناصر:
 إنتو .يعرفشابدون التحاليل الدكتور م ئهم شأن التحاليل بيمسك التحاليل الحقيقة لأ

 ة؟عندكوا تحاليل كويس
  

 ! )ضحك(عنديش سكراوالله يعنى معرفش ام  عماش:     
  

 .التحاليل بتاع الدم اللى بيحلل الدم ..لأ  عبد الناصر:
  

 .هآ  عماش:     
  

 .معامل  عبد الناصر:
  

 .يه معاملا  عماش:     
 

تطور تجدا ولكن العملية دى ب ةعندنا معامل كويس ،هى دى المعامل الحقيقة مهمة جدا  عبد الناصر:
 .كل يوم

  
 .سكر وغير ملتزم بوصايا الطبيبالرئيس  سيادةهو  ..صحيح  عماش:     

  
 .ده مستحيل ..غير ملتزم بوصايا الطبيب بالنسبة للشغلأنا  ..لأ  عبد الناصر:

 
 ..هو أيضا  عماش:     

 



  سرى للغاية 

3 
 

حسين يعنى طلعت قابلت الملك  ،مثلا حضرت الاجتماعات وكان عندى حرارةأنا  يعنى  عبد الناصر:
مش  ..ت حرارة كان عندى ارتفاع فى درجة الحرارةدجات لى صدف كده خ وكنت راقد

 ..ممكن
  

 لأ..  عماش:     
 

وده طبعا لأن  ..لتزام كامل الحقيقةالتزم ابالنسبة للأكل ب .لازم أطلع المطار ولازم ولازم  عبد الناصر:
 .يرتفعش فى الدماالمهم إن السكر م

 
 نعم. عماش:     

 
وبعدين عندى فى البيت  ،بحسبهأنا  لتزم وعارف يعنى الأكل بتاعىانسبة للأكل بفبال عبد الناصر:

تلاقى حتى البيت  ؛مش فاهم إيه مافيشبوش فى الأكل حلويات ييجاممثلا عارفين بقى 
علشان لو  ؟ليهكله ملتزم بالناحية دى بحيث عشان ميجيش بقلاوة ميجيش بتاع من ده 

 بوش خالص.ييجاحاكل فمأنا  جه
  
 .يعنى هو بيداوى نفسه  عماش:     
  

 غلدوا جديد اللى طلعوه دلوقتى اللى بيش يهوبعدين ف ،هو السكر مرض وحالة ..هآ  عبد الناصر:
هو بيروح كل المؤتمرات الدولية فى الحقيقة  ،خصائى فيهاالبنكرياس اللى هو البدرى ده 

 .هو راجل عالم كبير
فى  3هم لأن  ؛كل حاجةفى وفى القلب و هو كان دكتور أيضا باطنى  وبعدين    

هم الثلاثة  ..والثانى قناوى زهو ده ومنصور فاي اللىالدكتوراه كلية الطب اللى بيمتحنوا 
 ..وبالنسبة فى البلد فبالنسبة للقلب بيشوف دكاترةأكبر 
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 ..الأطباء لحد ما سافرت ماصرحوش إنه يعنىهو كان بيشتكى   عماش:     
 

 ؟attackعنده   :عبد الناصر
 

 .شك إنه موجود عندى قلب أيضاأأنا  :بس هو قال لى ،قلب  عماش:     
  

 ..يحس من ضربات  عبد الناصر:
  

يعنى واحد يتعب من  !أتكلم فى التليفون أتعب احتى لم :وبعدين يقول لك ،بألم ألم ورجفة  عماش:     
 .انسان.إنه  يعنى هادى ما صايرة يجى حالة ..الكلام مثل ما يهرول

 
ويسبب حالة اسمها السكر  قصنالى  ممكن السكر بينقله ؛تىيبقى كالآبممكن دى  ..لأ  عبد الناصر:

hyperglycemiaحالة زى دى ياكل حتة سكر يهولذلك هو لو ف ؛. 
  

 .يكون أحسن  عماش:     
  

 . )ضحك(.لأنيكون أفضل   عبد الناصر:
  

 .أو ينزعج مثلا واحد  عماش:     
  

 ..سكر قلبه ييضرب ويحس إنه بينهج ويعرق أيضا ينزل عليه عرق هالواحد ناقصاذا  نلأ  عبد الناصر:
والقهوة  سكرىمون يلما بيجى عصير وبيجى ده لأصل هو ده مثلا من غير سكر يعنى 

يعنى الحقيقة لازم يتعمل نظام مش هو عنده دكتور بيشوفه كل يوم دكتور  ،بالسكربتيجى 
 ؟خاص

   
 ؟!كل يوم  عماش:     
 

 .هآ  عبد الناصر:
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 اسمه.. ايشيعنى يحيى عندما  ..لأ  عماش:     
 

لازم الصيدلى يعمل و مادام عنده سكر أول ما يقوم من النوم لازم يكون دكتور موجود  ..لأ  عبد الناصر:
وا ولازم بعد كده بياخد الدوا على أساس يضبط ،نسبة السكر إيه واله تحليل البول يشوف

اللى بعمله يوميا فى الصبح أول ما أصحى الدكتور موجود والصيدلى أنا  ده اللى .السكر
 .سكر عالى شوية بيقلل يهكان فاذا  بيضبط لى مثلا بيقول لىعلى هذا أساس  ؛بيحلل

كان اذا النهار بباكل فاكهة الصبح بس بقيت أنا  ،ديك النهار مثلا الصبح متكلش فاكهة
ده موضوع مهم طب حيعرف إن  .عادىالسكر مضبوط حاكل فاكهة كان اذا  مكلش يهف
وبعدين اللى عنده سكر ساعات لو  ؟!ليه ما دام انت بتقول مبيحللش مافيشسكر ولا  يهف

بتاع  cut-outلأنه ما هو البنكرياس زى  ؛فى الجسمسكر قلل السكر يجى له نقص 
الكلام ده مش موجود اذا  انما .اللى هو ينظم يرفع ويمشى cut-outعارف  ..العربية

أول مايجى نقص  ،ه نقصدعنتلاقى تبص عنده فوق سكر وساعات تبص فساعات 
 .تيجى له رجفة ولسانه يتقل ويحس إنه تعبان وقلبه بيدق شوية ويعرق

 
 .هادى الحالة كانت حاصلة  عماش:     

  
 !. ده خطر.لأ  عبد الناصر:

  
 آه.  عماش:     

 
كده قرص لو أحس  Glucoseمثلا معايا أقراص اللى هى الأقراص أنا  وبعدين ،اده قطع  عبد الناصر:

كل فى آوبعدين يبقى لازم  ،عاديتغداش فى المااأشتغل مثلا مأفضل ساعات  ؛بالحالة دى
فى أتعشى لو قعدت  61لازم الساعة  .عاد لو مكلتش تيجى لى الحالة دى بالليليالم

لأن باخد كمية السكر بتكفى لغاية  ؛ل قرصخد على طو آأطلع و  61بعد  اجتماعات
ولو الواحد اعتنى  ،وانتظامى العملية ولو إنها سهلة جدا لكن عايزه عناية ه .61الساعة 
تشغتلش ام :مخالف الدكاترة إنهم بيقولوا لى يعنى 2قاعد أشتعل يوميا للساعة أنا  ..وانتظم
 ..اصحى بدرى وبالليل بقى تناماشتغل بالنهار و  :بيقولوا لى !مش ممكن طبعا ..بالليل

 .يعنى متشتغلش بالليل
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 .سكرال ..هو اللى يضايق أظن يصحى كثير  عماش:     
  

 .طبعا  عبد الناصر:
  

 1 - 8تحصل يوميا هادى قطعا يجب أن  ..المزعجات القلاقليوميا هادى  طب ما هو عنده  عماش:     
 ..منها ويتعارك وبعدين

  
 ! )ضحك(ت حديعادولت تعاركنى مااح الدنيامتعاركش أبدا لو أنا  ..لأ  عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    

  
 .كمانبارد يعنى يبقى لازم   عبد الناصر:

   
وشاف من  ،مناقشاتفى ما هى الدنيا مثلا عامل ندوة وجابوا العمال وراحوا اليوم ودخلوا   عماش:     

بس راحوا يجيبوا  )ضحك( !فين وياه يصحوراحوا متلاح ئالصيد الفوضوية اللى تريد ش
كل هو واحد مثل فى المنيا أو فى أسيوط ورايح عامل نفسه  يهالتلاميذ هناك وسمع عنه ف

 .والله والناس خايفه تحيه يروح عليه ،ئش
  

 ؟!فتوة يعنى  عبد الناصر:
  

 ..مثلا هو يكون حزبى ومتنفر ..لا ..لأ  عماش:     
 

 آه. عبد الناصر:
 

خر ما يقدر يشتمه وراح مدير والمحافظ يخشى منه والآ ،سيطر على المحافظورايح ي عماش:     
مانع زعلان فهو عندوش ااسمه م ايشوهو مخالف كل واجباته و  ،البوليسالأمن ومدير 
 اسمه ايشو اطيه علقة نويروح عليه لأسيوط رايح ماسكه  ،يمسكه الناس ويقعدوالطريق كله 

 .يعنى هادى مخيلته
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نت اعمل إلك  أوامر يقول إنتويديكوا و طب ما هو يقعد  ؟يباشر بنفسههو هو يعنى ليه   عبد الناصر: 

 .العملية دى
  

 .نطلب إحنامشتغلين مثل هاى عشرات طبعا  إحنا  عماش:     
  

عميلة هنا  يهيعنى يقول لفلان اطلع فلان شوف فلان ف ،يطلعما هو من هنا هو  ..لأ  عبد الناصر:
 .روح أسيوط بيطلع فلان روح :لأنور بقولمثلا أنا  .عبطل

  
 .هو راح طبعا  عماش:     

  
 .تهىنأصل عملية لا ت  عبد الناصر:

  
 .صح  الشيخلى:   
  

يعنى لو يروح واحد وبعدين بعضهم محدش يقدر لهم  ،بيها مثلهو سيدى قصده يدى   عماش:     
 .السكر ..يمكن تحصل مشكلةثانى 

  
 .الاعتناءزيادة فى   اصر:عبد الن

 
 آه. عماش:     

 
فيبتدى يأثر على الشرايين على طول  ،controlن طبعا أول السكر ما يزيد ميبقاش لأ عبد الناصر:

 وعلى الجلدويسبب مضاعفاته بقى وعلى  ،colesterolويسبب تصلب فى الشرايين ويعمل 
 !القلب وعلى كل حاجة
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 .تصلب الشرايين مثلا يهف ..لسكرمن أسبابها هى مضاعفات امراض أ يهف ،سسيادة الرئي  الشيخلى:   
   

 .تاخدوه الدكتور علىبيعنى الدكتور  ..هآ  عبد الناصر:
  

 .شكرا  الشيخلى:   
  

 .وهو يعنى تحت طلبكوا  عبد الناصر:
  

 ؟بيرتاح معانا فى طيارة عسكرية  الشيخلى:   
 

 ؟للى أدام دىاالكابينة  فيهامش   عبد الناصر:
 

 أيوه. عماش:     
 

 متعبة؟ كابينة كويسه مش كده ولاا  عبد الناصر:
 

 .ساعة 0331يعنى السفر جيت   عماش:     
 

 ..ده هو كلامنجى كبير ويفضل ..ده هو كلامنجى هيسليكوا طول السكة ..لا  عبد الناصر:
  

 .من حيث السن كمانخايفين  إحنا ..لا  عماش:     
  

 .هو راجل جامد قوىمنى  أجمد ..لا ..لا  ر:عبد الناص
  

 ؟اسمه ايشفيها هى كويس   عماش:     
  

 .فيها الكباين دى  عبد الناصر:
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 .اليمن بيها كانوا يروحوا  عماش:     
  

 اخواناراحوا فيها  امبارح ،كان بيركبها أنور يعنى أنور كان عنده القلب وبيروح فيها ..هآ  عبد الناصر:
 .الأنتنوفاللى هى انيين كانوا طلبوا طيارة خدوا واحدة السود

 
 .12 هى اللىالكبيرة  الأنتنوفهى نفسها   عماش:     

 
  .هآ 12 عبد الناصر:

 ..يه أخبارا
 

 .ليبيا عماش:     
 

السوفيتى ولغيت السفر  الاتحادبعد المؤتمر كنت مسافر على أنا  والله )ضحك( !ليبيا عبد الناصر:
 ..نالحقيقة لأ

 
 ..اللى شفناه هناك  عماش:     

  
هم  !طول النهار عمالين يبعتوا يسألوا ..بيبعتوا يسألواهم  وبعدين ،يعنى الوضع بقى  عبد الناصر:

 .لوا فالواحد بيجاوبهمأعندهمش خبرة بيساطبعا مجموعة ناس طيبين وميظهر 
 

بيسلموا كثير فهم  .كت من تادرس تجاهناأن قوات بريطانية اتحر  لهما خر برقية كان بعتهآ  عماش:     
يعنى اللى بيقولوا لنا  ! )ضحك(دولهم  نعرفش ميناعلى سيادتكم اللى شفناهم واللى م

قلناش ام إحناطبعا  ،متكتمين على الموضوعهم  ؟لأ مجلس قيادة الثورة ولاا هم  هذا الكلام
هذا الناطق باسم مجلس نه ا بس يبدو ..لأ !؟مين ومين مجلس قيادة الثورة إنتوتعالوا 

 ..قيادة الثورة
  

 ؟ده الرفيع  عبد الناصر:
   

 .نعم الرفيع  عماش:     
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 .بنغازىده قاعد فى   عبد الناصر:

  
 ن؟فيبيقولوا هى متابعة الموضوع يعنى هاى القوة البريطانية راحت  ،بنغازىقاعد فى   عماش:     

  
 آه.  عبد الناصر:

  
 نجليزالا نجليز؛اعترفوا الاهم  ويمكن يكون مفيد ولوستخبارات يعنى موضوع ا يه؟ا وحتعمل  عماش:     

يمكن مفيد لأنه حتى ف ،اعترفوا يمكن يكون هادا مخدر لكى يتدخلوا تدخلا غير مباشر
حنالو طلبت سيادتكم نحمى ليبيا و  ،السوفيتى لو يتابعوا الموضوع يعنى فى المتوسط  ا 

 كى معاهم.ححن
 

 ..كان عندنا إحناهو الغريبة   عبد الناصر:
  

 .هى سواحلهم طويلة  عماش:     
  

 .ليبيا وواخد الساحل كله لغاية مناورات مشتركة مع الأسطول السوفيتى الاثنينيوم   عبد الناصر:
  

 .نعم  عماش:     
  

 يهف كواشتر  ،فعلا 2بتدى يوم االموضوع الحقيقة من بدرى  شايفأنا  ،سطولهمأفكل   عبد الناصر:
قوة كبيرة فى عندهم هم  فأظن ؛متجاهلين العملية بقواالقاذفات والأمريكان و الطيران بتاعنا 

 ..كان اتحركت قوة صغيرةاذا  يعنى قبرص
  

 .قواعد 3 عندهمهم  إن تقديرىهادا   عماش:     
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 .طبرق  عبد الناصر:

 
دهم حق شرعى بموجب الاتفاقية أن عنهم  رةالثو  ن لما صارتلآا ،الطريق اللى بين طبرق  عماش:     

ات فى حراجاراحوا ملئوا القاعدة بالجنود لكى يتجنبوا يمكن ف ،بيناتهمكون قاعدة ت
فبيقول لك  ؛واحد انسانتزيدش االقواعد مبعد شهر يوليو رجاء جائز دول الثوار  .المستقبل

حتى  ،غط يفهمه الليبيونكون عامل ضتوبعدين راح يقوى القواعد أكيد لكى  خلينا بسرعة.
 موجودين وموجودين بقوة حتى يضبطوا إحنا :لهم واحيقولهم  لو أرادوا يتصرفوا أى تصرف

فى البيرة  القبائلالعشيرة الفلانية  بورقيبةتسلل من تونس  وامروا ويجهز آالوضع لحد ما يت
 أما التدخل المباشر..

  
 دت خلاص.ع    عبد الناصر:

 
 إحنا :وقلنا لهم أيضا حملونى تحياتهم  الريسسيادة  ، نعمان ثانى يوم عدىذا ما كا  عماش:     

عايزين كل هم  إن ..جوابهمهم  حتى ؟نهياللى عايز  ايش قولواحنشوف الريس ونحكى 
 :فقلنا لهم ،حنبعت لكم حاجاتنا :فقالوا ،تحت أمركم إحناطيب اكتبوا وقولوا  :قلنا !حاجة
 3 بلد ؛كم لأن شاعرين بالحمل الكبيرندول العربية حتعيإن كل الفى تصورنا  إحنا ..أى
راحوا ماسكين هم  !قوى من الجيشأ البوليس مافيشوجيش  ،متر نفوس قليلةكيلو لاف آ

 معنده سراس البوليس ،لهم ومن قبيلة الملكامن قبيلة معادية  البوليسجنود  البوليسضباط 
الجيش و  )ضحك( ،واريخوعنده ص كبترو ليه وعندهوعنده صلاح الدين مدرعات 

 !بالطباشير وكاتبين جيشعليها شاطبين  بوليسين كلمة يفراحوا طبعا لاغ !عندوشام
  

 ..ولغوا ملكية وحطوا  عبد الناصر:
 

أركان موجودين فى الجيش  8عندهم مثلا كل الضباط الأركان عددهم  ،ولغوا ملكية  عماش:     
لابد يكون دول فيهم المحترف  :ينا قلنا لهمحك إحناطبعا  .ضابط 38معتقلين هم  ،الليبى

وفيهم اللى  ،وفيهم اللى يمشى يفيدكم يوم يومين ،لوش علاقة بالسياسة واحد إثنينايعنى م
 وخامبمنتهى البراءة هم  أكثر الأشياء اللى كنا نقولها كانوا يسجلوها يعنى .يجب أن يحاكم

هم  ،كتايب 1الجيش  .النصيحةتبدو أهمية المساعدة و هنا فمن  ؛تجربة مافيشوناس 
صاروا  الفصايلفأمراء  ،خمسة من الستة راحوا وأمراء السرايا أيضا دشروهمظن أ ،الكتايب
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نضرب مثلا  ؛من الفوضى ئحالة عصبية عندهم ش يهين لحد ما فيعصب أمراء سرايا.
كس فهاداك مش سامع يضرب له كلا ،أسرع !عليه العربية اللى أمامنا بيقول للضابطمثل 

هادى فى  ..شوية علينا :قال لههاداك الثانى  ،ضرب طلقاتمش سامع خلى بالرشاش 
 ! )ضحك(الشارع فظيع

 
 )ضحك( أصوات:    

  
 هادا موكب رسمى! )ضحك(  الشيخلى:   
 

 )ضحك( عبد الناصر:
   

محتفلين الشعب فرحان الشعب  !التمثيل يمكنما فى نالسي فىموكب رسمى هو حتى   عماش:     
 .اللى. لجائع الشعب الفقير هوا

  
وشوية ناس من برة الفلوس اللى خدوا  عيلةكلهم خمسين هم  ،ما هو الشعب كله فقير  عبد الناصر:

 ..يهان مش فاهم يلبناني
  

 .هادا الشعب الجوعان الفقير  عماش:     
 

حناو   عبد الناصر: تحت الحراسة أو اللى من الشعب مسموح لينا بنروح هناك إلا المطرودين أو اللى  ا 
 .ليهم دول المصريين اللى فى ليبيا الباقى مش مسموحهم  ؛أراضيهم خذتاات

  
 فرحانين هادول موجودين فى السكة فرحانين ،هناك طبقة بيناتهم يهنعم مثل العراقيين أيضا ف  عماش:     

ماشية  مظاهرات كانت مستمرة حياتهم ..المظاهراتبلحد ما مزقوا ملابسهم من الفرح 
 يعنى إن كانوامش عارفين هم  ،يعنى صارت نص نص الدكاكين نص مفتح ونص مسكر

مما يدل على  ؟!26من  لاا و  62 من ولاا  7الحد مثلا مجلس قيادة الثورة يكون من  الى هذا
 ؟لاا و مدنيه  ومة تصير عسكرية ولاا كوبعدين هل الح ،عدم تخطيط
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سنهم صغير  ،يهاجم مسكوا البلد مش عارفين يعملوا ، للتغيير فقط مخططينإنهم  :بيقولوا  الشيخلى:   
 .وهادا من أسباب المشكلة ينييعنى مش دار 

 
 .دول كلهم صغيرين  عبد الناصر:

  
 .كوكبة يعنىسنتين  يهف 28 - 20يعنى   الشيخلى:   
  

واصل بالعمل  اربس ص ،سنين 9واحد فيهم شغال يعنى صار له فى الخدمة  أكبر ..آه  عماش:     
 ،فى الشغلات هادىصورنا نفسنا  إحنامكانا امن جهة  !سنين مقدم 9مقدم بقاله برتبة 
الشهر ده وصرنا نستفسر عملتوا  نوفمبر 60تموز  60صورنا نفسنا مثلا فى يوم اتيعنى 

تحويل العملة  ،موجودتحديد الساحل من الجنوب مش  ،مثلا كانت البنوك سايبه ؛كذا
 ايشفايدة وحيقولوا  يهفهم  ،فيدناهم بيهاهم أشياء كثيرة حكينا !ن موصلناشلآللخارج لحد ا

ممكن يبقى معانا  :قالوا ىبقهم  ،صلاح عمر هواللى  اخواناواحد من  .عايزينههم اللى 
 .من يكتب فى الجريدة ويكتب البيانمحتاجين الى  ،يومين

 
 .اللى هو هريدى اللى هناكمصرى  ده صحفىالأولانى هو اللى كتب البيان ما  عبد الناصر:

  
 .نعم  عماش:     

  
 .ابعتوا الناس الأول عايزين ناس فى كل حاجة :بعتوا لنا قالواهم  الحقيقة ،ىصحفى مصر   عبد الناصر:
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 .ينعايز  مجالكل   عماش:     

 
 !بط لهم الدنيا كلهاخبتل ..ما بعتنا ناس فى كل حاجة  عبد الناصر:

  
 !عايزين إيههم  المحادثات بينهم مش عارفين مافيش  الشيخلى:   
 

مين ولا أعرف  مش عارفهمأنا  ولا ،بعت ناس لكل حاجةأمقدرش  :بعت لهم قلت لهمأنا   عبد الناصر:
 !عنهم خالص حاجة

  
 .مطلقا  عماش:     

  
ب حبعت لكم يعنى بعثة ط :همقلت ل ،عايزين كل حاجة :قالوا ايه؟ عايزين إنتوقولوا لى   عبد الناصر:

باعت واحد سفير وواحد من عند فوزى عشان أنا  مبعتش سياسيينأنا  ده .تتكلموا معاها
عايزين تنسيق عسكرى وواحد قانونى حبوا يكتبوا حاجة واحد يفهم  :برضه قالواهم  .تنسيق

 ..فيهاشادى البعثة اللى راحت م بس ..فى البترول وواحد يفهم فى الاقتصاد
  

 .طب كويس  عماش:     
  

 .فيهاش حدام  عبد الناصر:
  

 .ولو واحد يروح ينفع  عماش:     
  

فى درجة مثلا لأن برضه لو واحد من عندنا  ؛ينمسؤولبعت بعثة من الأفكرتش ايعنى م  عبد الناصر:
 !بيتجننوا نجليزالأخ عماش وراح ليبيا ده الا

 
 .أيوه صح نعم  عماش:     
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معمولة دى  برقهدى قوة دفاع  الدنيا! )ضحك(بط لهم خألو والأمريكان بيحقدوا عليهم   :عبد الناصر
خطة  ..عارفينها إحناالخطة و  !إحنام وطبرق عشانا ظقاعدين فى الع نجليزوالا اعشان
أنا أى أسئلة  :ويعنى قلت لهم .كله ..نجليزوالا امبارحنشرتها الأهرام حتى أول  نجليزالا

 .ناس نضافهم  ..دول بعت لهم أرد لهم علىالحقيقة و  مستعد
 

 .جدا  عماش:     
 

 .وقلبهم أبيض جدا  عبد الناصر:
 

 .قللوا من منع التجول كل ما قلنا لهم صار ،كويسةاللى شفنا مثلا روحهم  إحنا ،ويستمعوا  عماش:     
 الرئيسفيحتاجون سيادة  ؛ى البقعةلقاء القبض على هاداصيناهم شغلات التفتيش و طبعا و 
 .لا تتأخروا إنتوطبعا المساعدة وكل ما يطلبوه الى 

  
 نجليزبقى وضعنا هنا يعنى الا إحناأصل  ؛يبعت هو من السودان النميرىقلت للأخ أنا  والله  عبد الناصر:

 ..مخلصناش إحنا .اللى حنخلص إن احناالأمريكان حاطين فى مخهم إنهم متصورين و 
حناتخلص و بسودان تخلص والبيعنى دى تيجى ليبيا  لنميرى ل أنا قلتأفضل ف !قاعدين ا 

الحقيقة و  ، سودانيينين و يهماش مصر امناس أولا بيلاقوهم سود  يجوا.. ناس بعت لهمي
ومستشارين لو عايزين ناس  امبارح هو بعت لهم .نجليزوالا اللى يهمنا تهدئة الأمريكان

زى أى بلد سودان زى العراق وهو من مصر زى ال ،السودان ناس كويسين الحقيقة يه فىف
 .الحقيقة خايفين عليهم إحنالكن 

  
هم  ولو ،ىاستخباراتعمل بيجرى هو أن يحموهم من الثورة المضادة وهو عمل  أكبرهو   عماش:     

 .مش رايدين بس واحد يعمل
  

ن بتوع ويعلم كل صغيرة وكبيرة فى ليبيا م ،بليبيا البوليسبعتنا لهم واحد خبير فى  عبد الناصر:
ثانيين برضه  2ومعاه  ،عيلةالمباحث لكن مختص بليبيا يعرف ناسها واحد واحد وعيله 

بنعرف عن  إحنا ،ليبيا بتهمنا قوى طبعا هنا لأن احنا ؛عشان يساعدهم فى العمليات دى
ليبيا أكثر من العراق لأن عندنا تفصيلات خصوصا ناس ليبيا بيجوا عندنا باستمرار يعنى 

 .يفبيجوا فى الص
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وتونس وماذا ستحاول منهم يهم ضربة موقف بريطانيا يعنى مثلا حتج ،دوليا نحميهمهو   عماش:     
مثل  بورقيبةحزب فى ليبيا اللى هو اسمه الحزب الرجعى بقيادة  سيشكلهو قطعا  ؛تونس

 جيرانا!الحزب اللى موجود عندنا بقيادة 
 

قلنا و بعتنا لهم مساعدة العسكرية الطلبوا مننا هم  ماأ ؛الأول بعتنا لهم عسكريين إحناطب   عبد الناصر:
الحقيقة لما  .حنساعد إحنا -هنا قرار الحقيقة  هود -حالة تعرضكم للعدوان  إن احنا :لهم

بنتجه غربا احنا يعنى العملية إن  لأن احناوضعنا بيختلف عنكوا  إحناحنقول حنساعد 
لقواتنا وجهزنا القوات وكل حاجة وبعتنا حد  رانذادينا او  ،قواتنا وتتحرك رايحه على هناك

 .من وزارة الحربية
 .ولو حتى رمزا اسماإن هو أيضا مستعد يشترك معانا  :نميرى قالالأما جه هنا 

أيضا هم  إن :حكيت لهم الموضوع قالواأنا  بومدين والأتاسىلما كان هنا  امبارحأول 
ناحية الغربية على أساس إن فى حالة إن الجزائر مستعدة من ال :وبومدين قال ،مستعدين

يعنى بنشتغل معاكوا  إن احنا :والأتاسى قال ،تتدخل حصول أى تدخل إن الجزائر
مستبعد الحقيقة وقوع أى أنا  هذا الكلام على أساس دلوقتى امبارحبعت لهم وأنا  ..بنجيب

نتوو  ،عسكرى ئش  .قولتوا لهم بلغتوهم وأعلنتوا ا 
 

 .نذارجت لك أول ما جه الاالقوة فى مرسى مطروح  :وقلنا لهم ،همنعم قلنا ل  عماش:     
 

 ؟نعم  عبد الناصر:
  

 .نذاربالاودخلوا   عماش:     
  

لكن  ،نستفزشاكان عندنا فكرة نبعت طيران هناك برضه قلنا م ،مرضيناش إحنايعنى   عبد الناصر:
بس العملية  ،نا موجودسطول بتاعوبعدين الأ فى مطروحمطار كبير  إحناسهل قوى عندنا 

 .لو يكسبوها بدون صدام أحسن يعنى فى رأيى الحقيقة
  

على حمايتهم من  أقدر إنتو ةكبير مخابرات  معركةبس حتدور  صبرإ :لك واقالهم . .طبعا  عماش:     
 .إنه بريطانيا حتعمل كده ،نفسهم
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وكل ما تمشى فى  ،طات لاسلكىكات مخابرات وكلها محبشهناك على فكرة البلد كلها   عبد الناصر:
الشركات عندها محطات والسفارات عندها محطات  ..ليبيا كل واحد عنده محطة لاسلكى

البترول اللى بينتجوه ده كله هم  !ده معندهمش بترول تعرف كده !بلد غريبة ..كل واحد
 !البترول معندهمش مصفاةهم  مليون طن بيستوردوا 681بينتجوا 

  
 .آه  عماش:     

  
هو الملك  ،الشخصى لاستخدامهيطاليا يصدر وبعدين يستورد من ايعنى ماعندهمش!   عبد الناصر:

 ..بعت لى البرقية وقال يعنى بما معناه إن هو
  

 ؟سيادتك متصل بيهم أيضا  عماش:     
  

 .بعتها لهم  عبد الناصر:
  

يمسوا هادول العائلة وهو لو رجع حاضرين وقطعا لا  إن احنا :بيقولوا يعنى الجوابفهم   عماش:     
 .مش عايزين يشتمونههم  يبدو إن ،يعنى بعد فترة يعنى اتأخر

 
 ..أصلههو راجل طيب   عبد الناصر:

  
 ..هو أصل لو يرجع  عماش:     

  
هم  يعنى الحقيقة اللى سببوا الفساد موبعدين ه ،سنة 51هو راجل طيب جدا وبعدين عنده   عبد الناصر:

 .راء والوزراءرؤساء الوز 
  

 .والمستشارين  عماش:     
  

 .حى والمجموعة دىديوان والمستشارين يعنى عيلة الشلوال  عبد الناصر:
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 الشلحى ده..سيادة الريس لمسنا أنه   الشيخلى:   
 

 .الحاكم  عبد الناصر:
 

 .دور كبير فى تقسيم الضباط الصغيرةله   الشيخلى:   
 

 .نعم عماش:     
 

بعت له جواب وقلت أنا  ،مثلا كنا مزنوقين الحقيقة فترة فى حاجات ما هو كمان السنوسى  اصر:عبد الن
مزنوقين فى بعض الأمور بالنسبة للتسليح ومش عارفين نجيبها من الكتلة  إن احنا :له

الراجل  .جنيه مليون 21فأنا عايز تبعت لى  ،الشرقية وعايزين نجيبها من الكتلة الغربية
 حىلقابلت الشأنا  يعنى !حىلحاضر بس بعت لى جواب مع مين مع الشأنا  :قالبعت لى 

مليون وعلى  61دى آ :وجواب من الملك بيقول مليون جنيه 61شيك بــ وجايب لى معاه 
حنادفع لك العشرة مليون الثانيين اللى انت طالبهم و اأول يناير ب لأى طلب مستعدين  ا 

بدى  ،حىلأقابل الشوأنا  حى بقىلا يجى الشى لكن لمنعوالراجل راجل طيب ي .تطلبه
حى برضه قوة هناك إن بيطلع فى التليفزيون وبيطلع فى الصور وبيعمل وبيرجع لالش

عايزين  إحناعارف ده والواحد بين شقى الرحى طب ما الفلوس أنا  !يضرب فيهم أكثر
 )ضحك( ..الفلوس لأن مزنوقين فيها

  
 .وهو عايز يكسب  عماش:     

  
 ! )ضحك(ايه؟ طب حنعمل ،حىلوهو عايز يدينى الفلوس لكن عايز يكسب للش  الناصر:عبد 

  
 )ضحك( أصوات:    
 

 ..حى عوامل الدولة أساسياتهليمكن الشسمه أنه إ ايشاللى يعتبر  ئالش  عماش:     
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 .هو اللى ماسك الجيش ..هآ  عبد الناصر:
  

وهادول شافوا نفسهم راحوا  ؟!ول شغله ليش يتنقلوانلاحظ ناقلين صغار الضباط هاد  عماش:     
 يبتعدوا فقالوا نسوى ها الشئ.

  
 !حتى ما كانوا منتظرين إنها تنجح  عبد الناصر:

  
 احد شفناه سيادة الرئيس كان بيعمل مع تشاد.و  يهف  الشيخلى:   
 

 .هآ  عبد الناصر:
 

 .مش داريه عملية حركة وتقدم زحف لمدة يومين والحكومة  عماش:     
  

 تشاد؟!جاى من  ..هآ  عبد الناصر:
  

 .المعسكر من تشادهو   الشيخلى:   
  

 .بنغازىفى المعسكر كذا بينما هو وصل أنا  يقول لهميسألوه إنت فين؟ يمكن يكلموه   عماش:     
  

عربيات جت  يهف ،الجيش الليبى ثار وخدوا بعضهم وجم على مصرالحقيقة  17هم   عبد الناصر:
 ،وقفوا وسدوا السكة واعتقلوا ناس كثير واتحاكموا نجليزوبعدين الا ،وعربيات مدرعة وعساكر

 مشو لهرجعهم على أساس إنكوا متعملو أمستعد  :قلت لهموأنا  طلبوهموهم  وجولنا ناس هنا
 !رحوه واللى عملوهسوبرضه بعد ما رجعوا اللى  ،حاجة

  
 .يمكن خير  الشيخلى:   
 

ن  طبعا  عماش:      يكون لهم هبس  ،قليلكان نفوسهم صغيرة عددهم خير كبير على الأقل دول وا 
 التركيزإن فى رأيى أنا  يعنى ..بورقيبةمن  تهمدور فى المعركة بنروح خلصانين بواسط

 .شاعرين بيهإحنا  ..يضعف يوم عن يوم فى تونس عم بورقيبةهو سريع جدا لأنه 
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عشان تحصل تجيب حاجة تملى كل ما ندبر  ،الأمور بيبوظ تعالافرأيى إن أنا  والله  عبد الناصر:
 ..نسيب الأمور تستوى وبعدين هى بطبيعتها إحنا ؛مضاعفات عكسية

  
 .دولا مش حيسكتون عليه مما ه  عماش:     

  
 .لا  عبد الناصر: 
  

 .كراهية  عماش:     
  

مبنشتغلش فى ليبيا ولا فى أى حته  إحناهوه آنسكت ونسيب مثلا ليبيا  إحنا :بقول  عبد الناصر:
راء هذا الكلام هو نبات داخلى وانفعال بالآ ةالكلام اللى بنقوله حقيق ،مبنشتغلش خالص

 ..فعلابقى  يهفى تونس ف .والكلام اللى بيتقال فى العالم العربى
   

 .سلامتونس هادا أهان العروبة والا ..لا  عماش:     
    

 .قوة جوه ضد بورقيبة موجودة يهف ..لكن لأ  عبد الناصر:
  

 . نعم..موجودة  عماش:     
 

 إحناتعرف لو  !هو حيجرى وراها ويكسر رقابيهم إحناأصلا لما ندفع  ،تتفاعلوهذه القوة ب  عبد الناصر:
حناو  الملك مطمئن ليناالحقيقة هو  ؛بنهاجم ليبيا كانوا دول ضاعوا كلهمكنا  مكاتبنا هناك  ا 

فنجحوا فناموا اطمئنوا خالص  ؛قفلناها وكل حاجة قفلهاطلبوا  براتمخالينا كام مكاتب 
بدنا برضه نسيب  إحنا .همولا حد ليه علاقة بيلا علاقة لنا بيهم  اللى احناالأولاد دول 

 !ولو إنه دلوقتى مش حيطمئن قوى ؛حتى أيضا يطمئن ئبورقيبة بدال ما نهاجمه ولا ش
  

 حقيقة.  عماش:     
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عدم العربية البلاد ساعد أيضا على سير هذا العمل من الثورة العربية فى يهو الحقيقة اللى   عبد الناصر:
 بالغ. حتضر ضرريعنى لازالت التناقضات الموجودة النهارده  ؛التناقض بين الثورات العربية

 
 نعم. عماش:     

 
 ،ى الحقيقة والتنافسسى كثير يعنآفى الأول سبب م اوبرضه الصراع بين البعث وبين عبد الناصر:

لأن النتيجة حتنقلب بدل  ؛الحقيقة هذه الأمور يجب أن يوضع لها حد !ايه؟ وتنافس على
 انيينتالدول التقدمية بتحارب بعض وال ؛الدول التقدمية ماهى بتحارب الدول الرجعيةمن إن 

لم فيه وده الحقيقة اللى كنت بتك .فى نفس الوقت بيحاربوناوهم  قاعدين يتفرجوا علينا
العراق  يهفيه النهارده جمهورية اليمن الشعبية وف ؛لأن العدد زادبالنسبة لسوريا والعراق 

 .السودان يهسوريا وف يهوبعدين ف
  

 .وليبيا  الشيخلى:   
  

يجب أن يكون هناك  ،الحقيقة يعنى بالنسبة لهذه القوى كلها .الجزائر يهليبيا وف يهوف  عبد الناصر:
لأن لما ده يتكلم على ده معناها  ؛حدش يتكلم كلمة وحشه على الثانىاتضامن وتآلف وم

وأنا  سألونى عليكجم جم الليبيين و اذا  مثلا ،نت سبيتهإنت سبيته وا  مثلا  كحيسمعلو إنه 
 ،بياخدوا محصلة السب دههم  بيبقوا ىنت سبيت فا  سألوك عليا و  وبعدين جمسبيت فيك 

 .جميعارنا ضسلوب الحقيقة بيهذا الأو 
  

 ضرر بالغ.  الشيخلى:   
 

حناو   عبد الناصر: حناش داخلين أبدا فى صراع مع أى حد ولا هنا ااهنا واخدين خط الحقيقة إن هو م ا 
 .ناحية مهمة جدا ىالحقيقة د ،ولا كدهولا هنا ولا كده 

  
 .هادى مفهومة سيادة الرئيس  عماش:     
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 ؟نعم  عبد الناصر:
  

 .وضوح هادىمفهومة ب  عماش:     
  

ناس الولكن الحقيقة إن كل  ،كل الناس بيطلعوا يقولوا وحدويين الحقيقة وبعدين النهارده  عبد الناصر:
يوميا الانعزالية بكلمك بصراحة يعنى لأن أنا  !حد وحدوى مافيش وانعزاليين انفصاليين

تقال بتقال فى  وبعدين لما بتيجى الوحدة .والانفصالية بتزيد نتيجة هذا التناقض الموجود
 الحقيقة ،ووحدة يةاشتراكو أهدافنا حرية  إن احنا :نقولبفبنبص  ؛أو مجال مناورة ىتكتيكمجال 
كيف  ..نتيجة !ناس بتخاف من الوحدة دلوقتىيمكن يوميا بنبعد عن الوحدة بل أكثر  إحنا

 لازم مثلا هل حقيقى الوحدة هى هدف مش ضرورى إن تتحقق النهارده ولاا  ؟نعالج هذا
هل ممكن البعث فى العراق بيعمل وحدة  ؟خرهآالى  ..وحدة بشكل معين بتنظيمات معينة

مش ممكن نتيجة لأن الوحدة  :بقول 13مثلا نتيجة تجربة أنا  طب ؟فى مصر إحنامعانا 
 كذا. استخدمت

للى حصل فى  مذهولةوهى الرجعية النهارده  ،فده الحقيقة بيخلى الرجعية تكسب
 بعيدين عن ميدان المعاركهم  الحقيقة السودان وليبيا أصلا .ل فى ليبياالسودان واللى حص

يمكن داخلين فيه مباشرة أو غير  إحنالأن ميدان المعارك دى أصلا فى المشرق ولو  ؛دى
 .خر العمليات يعنىآالى  ..ةمباشر 

أخذ خطوات التفاهم مع بعض بيبقى ده يساعد على  يهفاذا  وبعدين طبعا الناس
با و مكن نعمل سوق مشترك مثلا أور موقد لا تكون خطوات وحدوية دستورية  ،وحدوية

مؤتمر للدول الثورية ويجى نتكلم فيه الى  أفكر ندعوأنا  ممكن مثلا. عاملة سوق مشتركة
تيجى العراق وسوريا واليمن  ،هدافأالثورة العربية ونتفق على  استراتيجيةو المسائل الفكرية 

فى سبيل الوحدة اللى هى شعار خطوات  ونعمل دىليبيا ومصر والجزائر والسودان و 
 .الحقيقة جذاب لكل العرب وبيؤمنوا بيه

برضه لما حد أنا  يعنى ،النهارده الحقيقة الوحدة كشعار بيبعد والناس بتخافلكن 
أو  تكتيكتكون الوحدة هى مسألة  أنلأنى بخاف  ؛يقول لى وحدة ما برضى أبدا النهارده

والوحدة يجب أن تكون مبنية على مصلحة مش مبنية  ،نية على عقيدةهياش مبامناورة م
 .على أمور عاطفية لأن أى أمور عاطفية بتضيع

كان رأيى فى هذا الاجتماع إنه أنا  ،الاجتماع ..الحقيقة كل ده بيجرنا للمؤتمر
مستعد أنا  أى حاجة مستعدين نناقش إحنا !فوجئت الحقيقة فى الاجتماعأنا  بيوحدنا ولكن

 .لأن الموضوع هو موضوع مصيرى يعنى ؛بنناقش لله مش حبا للنقاش
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 .نعم  عماش:      
  

 عارفين لازم حندخل إحنالكن  ،تناقش سهل جدا يعنىأاسكت مأقعد أما كان ممكن  مثلاهو   عبد الناصر:
حناولابد من المعركة دى حتفرض علينا جميعا غصب عننا و  ،معركة نتوفيها و  ا  فيها  ا 

حناو  ،أردتوشاء أردتوا أو ماسو   .داخلين المعركةإحنا سواء أردنا أو ماأردناش  ا 
أنا  دانر خر يوم الأخ حآفى  يعنى ،الطبيعىالحقيقة أسلوب النقاش خرج عن 

 - مستعد أناقش أى حدأنا  - كنت بناقشة فى أول الجلسة ومستعد أناقشه بأى موضوعية
نش اكاالأسلوب ملا و  ،واش موضوعيةهاخر الجلسة وجدت الموضوع مآفى  جيتلكن 

  !والطين والبتاع دهايه  واللى مش فاهم ،نتش مضبوطةاكامضبوط والتعبيرات نفسها م
كنت ناوى أنا  الحقيقة لما ابتدى يتكلمأنا  ،طبعا سمعتوا بالكلام ده إنتووثالثا 
سلوب تطرق لما لاقيت الأ ،بموضوعية وموضوع مصيرىخد الموضوع آبرضه بناقش و 

هل هو الموضوع نقاش وتعلية  !؟ليه أناقشأنا  طب ..شقشانأامأنا  إنبهذا الشكل قررت 
طب ما هو هذا الموضوع ما يشجعنى ثانى إن  ؟!حس وزعيق والكلام بألفاظ مش مناسبة

بتكلم بصراحة لأن أنا  !بتطربق تطربقأعمل اجتماع أو يجى اجتماع ثانى بنقول يعنى 
 .النسبة لكل الناسترك أثر برضه بهذا الموضوع 

  
 ..كنا راح ناطرين نتكلم وبهذا إن كان سيادة الرئيس الوفد ،إحناعندنا ترك أثر كمان   عماش:     

  
لا تبقى الأمور كلها تمثيليات  عبد الناصر:  ،أى والله يعنى الحقيقة لازم نتكلم فى هذه الأمور بصراحة وا 

 ..جدا فى تاريخنابنمر بمرحلة خطيرة نا إحن الحقيقة لأنجعل الأمور كده  إن احناوعيب 
 .يابندعم فيها العروبة كلها يابنروح لقرونيعنى 

 
 ..عن نعتذر إحناسيادة الرئيس   عماش:     

  
 .لا والله  عبد الناصر:

  
 ..مالوفد العراقى كله  عماش:     
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 .يعنىقصد مصلحتنا كلنا أأنا بتاعت العراق قصد والله أما أنا   عبد الناصر:
  

 إنتووزعلوا كلهم لأنه مش عايزين أساسا  ،بس الكلام اللى فيه هو مش رأى الوفد العراقى  عماش:     
 !خطأ اللى قيل أتعبانين فى القضية لأنه خط

  
ستفزازى هو لالكن أسلوب الكلام اللى هو ا ،ممكن الواحد يناقشه الخطأهو حتى الكلام   عبد الناصر:

جايين عايزين  إحنا ؟داعى حد فينا يستفز الثانى وليه مافيش ؛لوبغير مطلى الحقيقة ال
نتفوق  إن احناعملنا خطوة فى سبيل  إن احنانطلع من المؤتمر ده مستريحين نفسيا وعقليا 

 وأثرتحصلت استفزازات وطلع الواحد متأثر  إن احناطلعنا من المؤتمر اذا  .اسرائيلعلى 
 .فتعال للأموراتعاون لأن هناك  مافيشبالشكل ده العراق  !مش ممكن نتعاونطب  ؛عليه

لأن ده موضوع مفتعل الغرض منه  ؟الله هل العراق جادة ..حقول لك تعليقات برضه من
 .اللى الواحد بيشتغل عليها يةستراتيجلااعمل خناقة بتهد الحقيقة أسس كبيرة جدا فى 

  
 .صحيح  عماش:     

  
 . لا والله..مش عايز اعتذارأنا  أبدا يعنى ..لأنكوا تعتذروالش هذا و بقامأنا  لكن  عبد الناصر:

  
 .فريد قلت لعبد المجيد ..مسؤولرسمى خد بشكل آمش عايز  :اسمه يشقلت لاأنا   عماش:     

  
 .لا  عبد الناصر:

  
إطلاقا ولا نعتقد إنها صحيحة اللى اتناقش هاى  اللى أثيرنا هادا تأكد إنه هادا مش رأي  عماش:     

 ..ومش عايزين نتكلم حول أسرار والوفد الأردنى موجودين ناس مثل الشريف ناصر ،أساسا
 .هادى قضية

  
 !ليه مسألناش الأردنالى  لما جاب قوات عربية إحنايعنى مسألناش   الشيخلى:   
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 .حبينا نحدد الأعضاء إحنا. .هآ  عبد الناصر:
  
 .نعم  عماش:      

    
 ..لكن  عبد الناصر:

 
 يهنش فاكامعنديش أى تجربة مأنا  ،ضعيف تجربته هو نقاش على مستوى ،سيادة الرئيس  الشيخلى:   

ن كان عنده رأى ثانى يعبر عنه عن طريق الوفد يعنى الأمر وبنشوف كلنا هيك  ..لزوم وا 
 ..تجربتنا السياسية

 
 )ضحك( ..فى عجزوايعنى معايا جنبى أنور وحسين يعنى بقاله ناس أنا  ما  عبد الناصر:

  
 .فى الاجتماعات  عماش:     

    
 .حاجة بيوطى أو بيقول يهفى الاجتماعات ما حد يتكلم يعنى إن كان ف  عبد الناصر:

     
 بيتكلم بيكون عن وزراء الدفاع كلهم..الأخ محمد فوزى كان اذا  طبعا إحنا  الشيخلى:   
  

 .بالضبط  عبد الناصر:
  

ذا كان ا  الشيخلى:      لأخ محمود رياض بيتكلم بيكون مندوب عن الأربع وزارء الخارجية.وا 
 

؟ سألت مين وزراء الخارجية عنمين اللى حيتكلم  :قلت له قبل ما أدخلأنا  لأنبالضبط..   عبد الناصر:
 ..رياض :قالوا لى اللى هيتكلم عن وزراء الخارجية؟

   
 ؟ايشضد بس كان   عماش:     

  
 .فى الاجتماع ثارت أموريبدو من  ن منفعل جدابس هو كا  الشيخلى:   
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أنا  قدرتشاأجانب م يهف إحنااللواء السابع المدرع  يعنى عملية سحب ،والسوريين نرفزوه  عماش:     
 ..اللى ماسكين إنتوبيقولوا لنا إن  الفدائيين إحنا ،طبعا هأقول

  
 .القاعدة بتاعتهم  عبد الناصر:

  
 .ةقاعد ةوصاير   عماش:     

  
 .بلغتهموأنا  اتكلمنا على هذا الأساس إحنانت لما جيت هنا فى الأول وا    عبد الناصر:

  
حناو  ،نعم وصار عندهم علم  عماش:       .قاعدين لو يقولوا لنا اطلعوا مش حنطلع ا 

  
 .بلغتهمأنا   عبد الناصر:

  
حناإلا نطلع و   عماش:      فاللى يحصل  ئلا تخشون ش وإنت :قلنا لهمو  ؟!باتفاق يعنى كيف نطلع ا 

 اسرائيلالأردن تروح على  ،حملات الفدائيينخففى من  :تضغط على الأردن تقول اسرائيل
 !اللى ماسكينهم لهادو أنا  مش :تقول لها

  
 !؟الفدائيين  عبد الناصر:

 
 وعارفين ،دوالسوريين مش ماسكين وادى الرقا يجوا اليهود قد يضربوا الاحتياط رأسا ،إحنامش   عماش:     

نحمى نريد  إحنابس الاحتياط ف ؛رقفالم -الرمثا  -ى الرقاد إن اتجاه الضربة حتمر واد
لواء ولو خلوا لواء مدرع صدقنى  ..كون بالأمر أو بيخلوا لواء مدرع بدلا منهننفسنا ب

 .وراه السادسحنخلى  ،قبالنسبة للسوريين سيادة الرئيس مش حنصد
  

 آه.  عبد الناصر:
 

بيسحبوه وبتصير وقت أول  ىلأنه لا نريد منه ف ؛هالحدود السورية نخليه ورا عبريعنى   عماش:     
 حزيران كان الجيش السورى 8حزيران،  8سؤال تاريخيا منها  يهوهادا فيها سابقة يعنى ف .ثغرة

يعنى طب  !محصلش ..لما هو يضرب مصرى سرائيليروح مكلب تل أبيب الجيش الا
ولا ممكن المناورة تتم ماصدقش!  ،جى عشان يحمى المفرقيسيب دمشق وي هالاشمعنى ا
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 8راه الطريق العام يبعد و ده رأسا وهو  ؛المفرق ةأيضا لأن ليس له طريق تموين لحماي
 .مدادهاو  هتموينطريق  نقطعراح لالو تراجع  متر،كيلو 

ندفع من وادى الرقاد اللواء السورى حينسحب نحو الشمال افى تقديرى إنه لو أنا 
بس ده الكلام لما  .المفرقمش حيتراجع وهو يحمى الاحتياطات فى  ،دمشق –ا عدر 

 :أقولأنا  لأ ..معنى ما نتراجع لأ نتراجع ونحميكم ايشو  :ويقولون يمكن يزعلوا ،يكون
 .يتراجع ويحموا دمشق

 
 آه.  عبد الناصر:

 
 .بس تبقى قضية وفهمته  عماش:     

  
 .يعنى هو ده  عبد الناصر:

  
 .الفريق فوزى قال لى يصح هادا  عماش:     

  
كان اليهود اذا  :الحقيقةنقطة قيلت وهذه النقطة مهمة جدا  يهلكن هو ف ،نقعد نتفاهم عليه  عبد الناصر:

 .تفوق جوى لازم تستطيع قوة إنها تتحرك بالنهار معنده
  

 .طبعا ولذلك الاحتياطات  عماش:     
  

 ..لكن  عبد الناصر:
  

 صار احتياط.محليا   عماش:     
 

 .فى المناقشة ..ةناخد عمليات تعرضي إحناليش ننتظر التفوق الجوى ما  :ان بيقولحرد  عبد الناصر:
  

 .نكمل إحناطب ما نكمل   عماش:     
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 ؛على التفوق الجوى ىسرائيل مبنلا التكتيك الاستراتيجىهم  نت عارف النهاردهإبالذات   عبد الناصر:
 !عندوش غطا جوىايمشى وهو م رعى لواء مداز ا

  
حناو  ،سيدى هادا خطأ الكلام خطأ العسكريين  عماش:      قيمنا تقدير الموقف ومدحناه وأعطيناه جيد  ا 

 .جدا
  

اللى  ؟سنين 61 دمتى وحنقعحنفضل مستنين لإ ؛هو ده كان من باب المناقشة أصل  عبد الناصر:
 !ناس يعنى فاشلين إن احنايظهر منه 

  
 .ما هو لو ينتبه لتقدير الموقف  عماش:     

  
عندى النهارده أنا  طب !متكاسلين عن أداء الواجب ..ردتش عليهاامأنا  المناقشة اللى ىد  عبد الناصر:

ومعدات وعملنا  ،ىسرائيللواء يعنى أكبر من الجيش الا 08عندى أنا  ،قواتى الفرق كافية
عدى القناة فى أهل أقدر  ؛س الطيران لسهبوأعادنا التضبيط وكل حاجة  ميكانيكيةفرق 

نتو  ؟عملية العبور  !متر ووراه مانع 211مانع  يهتعلم ما هى عملية العبور وف ا 
  

 ..جدار من الرمل الله  عماش:     
 

 ؟اليهود خدوا السيطرة الجويةاذا  أشتغلأنا  كيف أستطيع إن ،عدى مانعيناح ؟شفته  عبد الناصر:
  

 .مكن يكون من مكان ثانىيادى ه ..لأ  عماش:     
  

 .ممكن  عبد الناصر:
 

 ..الواحد يفكر فيها بس تقدير الموقف مقلناش  عماش:     
 

 .ه.آ  عبد الناصر:
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 .جىتحول حي يهف  عماش:     
  

الكلام اللى  !ألف سنة -سنين  61معنى ده بنقعد  :ان بيقولديعنى فى كلام حر  ..لأ  عبد الناصر:
ما أنا  اللى ما حد فينا ،والنرفزه قيل كلام كثير فى هذه المناقشة الأخيرةكده غضب بال

ما وأنا  موضوع واحد زعلان ..أخذ وعطاما هو موضوع نى وجدته بقى الموضوع رديت لأ
الكلام اللى اتقال يعنى الحقيقة ولذلك عايزين برضه  ؟! )ضحك(أعرف الحقيقة زعلان ليه

وبعدين عندكوا  ،الحقيقة لازم يمشى 6/0حيد القوات الجوية فى تو لاللى هو بالنسبة 
 ؟مستشارين فى القوات الجوية هل عندكوا خبرا

  
 ؟روس  عماش:     

  
 .هآ  عبد الناصر:

  
 يه.ف ..لأ  عماش:     

  
ع كان عندنا خبرا لكن أنوا إحنا !استفدنا فائدة كبيرة طلعنا ما بنعرف حاجة إحناأصلا   عبد الناصر:

قبل ما  26 ؛حتى عملية الخروج بالطيارة بنحرق جزء كبير من البنزين ،هالقتال ما بنعرف
قعد تب ةنظموا لنا العمليات دى كلها بحيث الطيار جم هم  .قصيرةيطلعوا بتطلع المسافة 

ايه  مش فاهملى ال after burnerاستخدام  ؛تقعدها الأولبتقريبا ضعف المدة اللى كانت 
لبوا اوالناس اللى كانوا بيتغ ،لوا العملية بحيث الطيارة بقت فيها ميزاتكل ده يعنى عد

 إلا علمال من أوتيتم وما" :كنت بقعد معاهم قالوا لىوأنا  !الطيران نويعتبروا نفسهم أساطي
حناو  !"قليلا إلا مالعل من أوتيتم وما" :قالوا لى ايه؟ قلت لهم "قليلا يعنى سحبنا كل الكلام  ا 

 - هاو خلوا واحد فيهم طار بالطيارة المسافة اللى بيقول ،لأن جم  الروس هنا ووروهماللى قلناه 
 .881 - اللى هو قائد لواء

  
 ؟متركيلو   عماش:     

  
 .متركيلو   عبد الناصر:
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 31ونتناقش وكان قاعدين الطيارين حوالى  يقول لى ضابط طيار فى كركوك كنتأنا   عماش:     

 MIG  مش الــ Mirage الــ شمعنىا :وبعدين قال لى ،Mirage لــا واحد وبيناقشونى على
هادا  ..يهفولا هو شيوعى حتى نقول إنه  MIG 21والضابط هادا مش طيار على  !21
الناس قصدهم لكم هادا كلام اللى يقولوه  MIG 21ياسيدى  :فقال ،Hunterنه طيار لأ

 ايش يهمن مطار بغداد ف :قال ليه؟ :قلت له ،هذامن  ئأو ش  Mirageيروحوا ياخدوا 
ورجعت  H3ربت ضمن مطار بغداد  ؛بولتين اطارتدها ومعكم تااسمه فى كل كامل ع

إن  :قال !هادا مش معقول :قلت له ،دقائق 1دقائق أو  3 الهدف وكانت عنده فوق
حناو  وفلان  الطيارين فلان وفلان  !عجيب ئش ..حاضرين نسويها ا 

  
 ملنا..أما ع ..عملنا  عبد الناصر:

  
 .من غير ما تحس  عماش:     

  
 ..مليناعهم  ،711من غير ما تشيل قنابل توصل   عبد الناصر:

  
 .نصف قطر  الشيخلى:   
  

 ..عاملين للعمليات دى فالحقيقة جديدعاملين تعديلات وتانك هم  ..هآنص قطر   عبد الناصر:
  

 .ادول يعنى نطلبمن هاى التفوق الروسى هنقدر نستفيد  إحنا  عماش:     
  

 .هآ ..حد يجى  عبد الناصر:
 

 ..يعنى الطيران تحوى الخبراء  عماش:     
 

 إحناوبعدين  squadronعندنا خبراء  دلوقتى ،flight للــ دلوقتى طالبين خبراء إحنا  عبد الناصر:
قيقة منهم الحلأن استفدنا جدا  ؛بيسموه الرفهم  اللى flight الــ عايزينهم  دلوقتى أخيرا

الطيارين  بيقولوا - بقعد معاهم الخبراءأنا  - بيقولوا لىهم  والطيار .فادونا فائدة كبيرة جدا
 الحقيقة برضه .الطيارين اليهود متمرسين فى القتالو كويسين ولكن مش متمرسين فى القتال 
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م جانبنا وتخلق فيهالى  الروسى بناخد جزء من الرأى العام العسكرىلما نجيب خبراء روس 
 اسرائيل.تعصب ضد 

  
 .هادول خبراء فى التعبئة الجوية  عماش:      
  

 .دول طيارين  عبد الناصر:
  

 ؟الخبراءهم  طيارين يعنى اللى  عماش:     
  

 .خبراء طيارين  عبد الناصر:
 

 .جماعتنا يعنى يفحص عندنا..وهيك الناس العرب الناس اللى اتعلموا يجى واحد   عماش:     
  

 .هآ  لناصر:عبد ا
  

 .المصريين اخواناواحد من   عماش:     
  

 .جى يشوفيي  عبد الناصر:
 

 يه ناس.. )ضحك(ف كثيرالمن أوتى من العلم  ..له يومين ثلاثة يسألهمى جى يبقيي  عماش:     
 

 ..سوخوىالالراجل قال ده   عبد الناصر:
 

 .عايزين كذا كذا إنتووبعدين يرجع يقول   عماش:     
  

 :قالوا الفلسفةوجم بتوع  ،ونزلت جربوا المدى سوخوىالجم هنا برضه  ،عملوا تجارب  الناصر: عبد
 الطيارة راحت وأدت مهمتها !بيتفلسفواهم  اللىالطيارة مش حترجع مش حتنزل فى المطار و 

 ..لىاوصلت 
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 .مدى  عماش:     
  

اللواء  قائدأما  !تر كمان احتياطىل 011 ومعاهاورجعت للمطار  ،المدى البعيد المخطط ليه عبد الناصر:
 لأن احناادة الأسراب وبقعد أناقشهم ادة اللواء وقبقعد معاهم ق أصلاأنا  .بقى مستغرب

 .لثقة الحقيقة فى الطيارة والطيرانا فأعيدت ؛الثقةخدنا ضربة فى الطيران وعايزين نعيد 
 .جدا أكفأ طيران فى العالم الحقيقة اليهود شطار ،الخبراء بقى فائدتهم إنهم بيعلمونا القتال

  
 .وباكستان ..هآ  عماش:     

 
سنين بينظموا العملية  61لأنهم اشتغلوا بقالهم  اسرائيلبيقولوا أكفأ طيران فى العالم   عبد الناصر:

بقى  ،يتدخلوش فى السياسةافالحقيقة الاستفادة من الخبراء وبعدين م ؛دارةالابيعملوها على 
عندنا هنا عجباهم الحياة المصرية لطيفة هنا خدوا على العيشة المصرية  إحنابالعكس 

 !ما عمر واحد اتكلم فى الشيوعية أبدا ،ينزلوا ويفاصلوا ويتفسحوا
  

 .ولا عندنا  عماش:     
  

 .ولا واحد  عبد الناصر:
  

 .نوش يتدخلوااكاما يتدخلوا حتى فى الأماكن مهم   الشيخلى:   
 

 راء..الخب عماش:     
 

 يهده ف -عزيز الحاج وبتاع شاهدته فى الحديث اللى قاله فى التليفزيون  -الشيوعية هم   عبد الناصر:
 ز الحاج ده أيام عبد الكريم قاسم!عزي! شتمنا شتيمة مصايب

 
بقى شخص ثانى  ..لأ ،عايزين نضبطه يعنى مش متراقب من أشخاصأعطيناه صحيفة و   عماش:     

 !تماما
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 .أبدا ما أثق فى هذه الأصناف  الناصر:عبد 
  

 ..حطم هو كاناتهو سيادة الرئيس   عماش:     
  

بيفقد على  هعد ما عمله فى التليفزيون وتكلم على رفاقب ،أما ينقدوالناس لن تحترمه أبدا   عبد الناصر:
 ،يكتب اسمه فيها لأن ستبعثه من جديد صحيفةتديلوش االصنف ده م .طول احترام الناس

 لكن حطه فى شغله ياخد فيها ماهيه !شاش فى ضهرىر تكلمت وحطوا الأنا  :وحيطلع يقول
شخصية  هلل وتعمعزيز الحاج يطلع اسمه يفضل  صحيفةما تحطه فى لكن  ،ويعيش
 .بالذنب هلأنه باستمرار سيدافع عن نفسه وشعور  ؛سياسية

 :بتقولوا وإنتبرضه  ،عندكوا برضه فى العراق العملية عايزه لم كبير إنتو
متعب اليعنى الضرب أسهل حاجة،  ..مش هى الحل مش هو بس كده !الضرب والقسوة

ناس عندها عزة نفس  يهف .وطولة بال صبرده موضوع عايز  ؟كيف تلم الناس ..اللم
يفتكر لو جالك إن كرامته بتتهان حتى  ،نت طلبتهإاذا  وواحد قاعد فى بيته ميجيلكش إلا

ارده نائب رئيس جمهورية وهو كان صديقك قبل ما تبقى نائب نت النها  يكون صديق لك و 
جى دلوقتى  ييجيلكش لأنه يعتبر إن عزة نفسه لا تسمح له إنه يايمكن م ،رئيس جمهورية

 .العملية دى عندنا إحنا ..نت طلبتهإاذا  إلا
  

 .وجودة عندنا كثيرطبعا م  عماش:     
 

 .ضرباوالبوليس الضرب سهل قوى تقول للجيش  ،يرهو ده العمل اللى عايز جهد كب  عبد الناصر:
وطنيين  يهلأن ف ؛جىيمش ضرورى يكونوا بعثيين مش ضرورى اللى ح وتلمواجيب ده تب

 .وادمكثير مش بعثيين ويحسوا ببلدهم ووطنهم وعايزين يخ
  

 وباشرنا نمشىبنفس الخطوط اللى تفضلت بيه  ئالشالى  نتهيناافى هادا المجال تقريبا  إحنا  عماش:     
الصراع بين الجناحين  الحركة الشيوعية مثل مثلا ؛قسم منهم بيها واللى أخرنا يعنى هو

 .و. بين القيادة المركزية
  

 .الحزب  عبد الناصر:
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دوا يبيزا واكان ،لاتجاه المتعاطف يعنى مع الصين كان عزيز الحاجا اهبواللجنة المركزية   عماش:     
 م معانا كأنما أن اللى يتكلم معانا بيجى ويستجيب أو يتعاون سيتهمعلى بعض ويرفضوا الكلا

ليس  ،أن صاروا معندهمش المنطقالى ولذلك كانوا واخدين جانب  !بأنه هو انتهازى
يعنى كل الأمور اللى كانوا عايزين فيه هو  ..المنطق لمهاجمتنا فى أى مجال اعندهمشم

 نجازاتا ،للوظيفةوأعيد  ن إلا أطلق سراحهمسجو ما فى موقوف ما فى معتقل ما فى  .حلنا
قضية فى عمل شعبى شغل كثير دعم فى القضية القومية  ،الأخرىكبيرة النفط والمعادن 

  أن.. لىايعنى ليس لديهم ما يشيعونه فصاروا ضعفوا  ؛اللاجئين فلسطين
موجود عندنا بعض الأشياء اللى  يهالقوميين فإخوانا  ..وفى المجالات الأخرى

حناقسم منهم بيتأمروا و هم  مثلا ؛كى منهانش هادى اللى شوية معطلانا مثلا ف ؛ندرى بيهم ا 
 ،ندرى بعض الحركات منهم إحنايعنى  ..لأ !هغير  إيدتملى الواحد يخاف يخلى النار فى 

كان  ؛بنحضر معاهم فى الاجتماعيعنى  إحناصنف بس  بعضهم  62 – 61حوالى هم 
عايزين  إحنافهادى الحقيقة اللى  .يعنىمش عارفين هم  ..حناإ 2منهم  8مثلا القيادة فى 

 .وقت ةفعلا عايز  ..نحلها بشكل معقول وبتعقل
     

هو عيبهم إنهم فئات كبيرة  ؟!لصالح مين هذا :تقولوا لهمم بهذا الكلام جيبوهم وواجهوه  عبد الناصر:
 .كثيرة متعددة

  
 ينيهربوا القومالعرب  ينيية ائتلاف مثلا القومشتراكالاة الحرك ؛كل فئة صاير لها ائتلاف  عماش:     

 ..فى ما
 

 ؟دلوقتى مافيش  عبد الناصر:
   

نها على أساس جناح يهادى عامل ؛اشتراكى عربى هادا يهفو ية اشتراكحركة  يهف ..لأ ..لا  عماش:     
 أو كحركة باقية بل فيها كام شخص. بس أشخاص موجودين
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  ..ن فى السجن محبوسفرحا  عبد الناصر:
 ؟الكريم فرحان عبد

    
 .إى محبوس  عماش:     

  
 ؟تقدم فى قضية كوكاكولا أظناكولا عشان كوكاايه  عشان  عبد الناصر:

  
 .كولاهو أظن ليه واحد منهم قضية كوكا اللى  عماش:     

  
 .فلاح كده وطنى راجلهو كان راجل  يعنى ..فرحان ذمتهعبد الكريم ما أظن   عبد الناصر:

  
 .كولا بسهو يعنى واحدة منهم كوكا  عماش:     

  
 ؟هو كان زميلك ،منى أحسنتعرفوا بعض  إنتو  عبد الناصر:

  
 همكبير منها نتيجة انفعالات قسم يهفو  ،كلها تخلصالرئيس صاحبى وصديقى هادى سيادة   عماش:     

يعنى مثل واحد تمسكه تجر  ؛مثيلالليل والنهار نازلين فينا شتيمة ليس لها هم  يعنى كان
 ..وما أظن يعنى كل ،يعنى مش أكثر من هذاأذنه 

  
 ؟وهو فرحان ملوش حزب ..تلموهم معاكم العناصرو نخلص التصفيات  إحنا  عبد الناصر:

  
 .صبحى سابهم وراح ،صاروا يهاجمون صبحى وغيرههو طلع من جماعته  ..لأ  عماش:     
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يعنى هو هنا فى  ،ما شفته والله خالصأنا صبحى عبد الحكيم  صبحى هنا فى القاهرة  صر:عبد النا
 ..القاهرة وبعدين صبحى

 
 .جاى يسافر طلع يداوم  عماش:     

  
 .كويسه أخلاقهما شفته والله لكن هو راجل  عبد الناصر:

  
 .نعم  عماش:     

  
 .يقعد يسب ويتكلم فى القهاوى والعمليات دىمش الصنف اللى  ةكويس أخلاقهراجل   عبد الناصر:

  
 .لأ  عماش:     

 
 نفسه.راجل بيحترم   عبد الناصر:

 
 .انشاءاللههادى فكلها تخلص   عماش:     

  
يعنى وحدة  يهبحيث تبقى ف اهى لم الناس بجموعهالحقيقة أصعب عملية  ،أحسن انشاءالله عبد الناصر:

  .وطنية فى البلاد
 ..يعة اللى بيهاجموكوا فىبالنسبة للش
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 .بس هادى داخلة فيها أشياء  عماش:     
  

 .فى بيروت  عبد الناصر:
  

 .فى بيروت موسى الصدر  عماش:     
  

يوصل بيروت ويقعد يعمل مؤتمر بلما بيبعتوا حد من الشيعة بيطلع يكذب هذا الكلام لأن   عبد الناصر:
نتوو  ،صحفى  .جرائد يهف ا 

 
بس الدعاية ، تقدم عمل عدة مرات فى لبنانإفى مؤتمر الشباب الشيعى  ،سيادة الرئيس  الشيخلى:   

 .نها أكبر بكثيريالمضادة حاشد
 

يعنى هى الحياة هى اللى بتهاجمكوا لكن  ،النهارو  أساساهو الدعاية المضادة هى الحياة   عبد الناصر:
لها كجريدة  تبصبالحياة الناس  .مرات 0ياة ، لكن الأنوار بتوزع قد الحمثلا معاكوا الأنوار

نت إالجرائد المسيحية  . وبعدين بقيةهى بتمشى نص ونصآوبعدين النهار  ،مشبوهة
هم  ،القومية ماشية معاكوااللى هى جرائد لكن فيه ال ،تشتغل دعاية عارف يعنى متحبش

 .يعنى موسى الصدر مشبوه طبعا
  

 .عندنا مشبوه  الشيخلى:   
  

 .مامةا الاوعملوا له جمعية وعملو   ناصر:عبد ال
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 ،نشرها له فى الصحف الفتوىنوالحكيم يكتب بيان  ،إنه فى العراق مش موجودالمشكلة   عماش:     
 ه.راحوا للنجف شافوه وشافوا أولاد ،اتفضلوا :لهماللبنانيين كلهم قلنا الشيعة اللى زاروا وجم 

  
 .نت بتقولهإقة دى خطة بصرف النظر على اللى الحقي ..لأ ..لا  عبد الناصر:

  
ن المسجد حصلت فى أحد مساجد البصرة والعملية إن طلعوا م ،ولا يوجد مشكلة فى العراق  عماش:     

رمى  البوليس ،وصارت عركة بينهم وبين الشباب ،مام اللى كذاوواحد منهم هتف يحيى الا
 ئأى شولم يحصل  ،فتنة تيجىصليتين فوق الروس عشان يفرقهم خشية من  ةصلي

طلعوا الباكستانيين لا يوجد بينهم عربى  فى النجف اللى هى المرجع الدينى الأعلى هناك.
فرحنا  .يرانيين وباكستاناأفغان وهنود و  ..يةسلامطلبة العلم من الدول الاهم  اللى؛ واحد

طلعوا أصحابهم  البوليسواحد راحوا مركز  65يعنى اللى قدروا يمسكوهم اعتقلنا منهم 
ضربوه  ،البوليسواحد جم على مركز  01اللى يطلع عددهم حوالى اللى بقوا يعنى حوالى 

، فطلعوا هناكيدرسوا  31الى  61بين ما ة دول أعمارهم تكون بالطلهم  اللى ؛بالحجار
  .تحركش يعنى ما فتحناهام البوليسالجام الزجاج والباب لهم كسروا 

يجروا وهم  يجرواوهم  وراحوا عليهم ماسكينهم نه هادى الشعرةإاللى حصل 
 ،العصىبوبعدين الهجوم على بيت السيد محسن الحكيم وضرب البيت بالحجر و  .وراهم

وصار السيد محسن الحكيم يستغيث بالحكومة أن تنقذ البيت وحرمته من المتظاهرين 
نما الم يخطط لها و لكن  ،يدى يمكن يبدوا أن هذه خطط لهاوقسما بالله س .والجموع الزاخرة

 .يعنى ناعندده قريب رضا نه محمد باحركة عادية صارت و 
  

 ؟ربطوه إنتوده اللى   عبد الناصر:
  

 .لأ  عماش:     
 

 ..ابنهواحد  يهف  عبد الناصر:
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 :فواعتر  ،عليه أحد الجواسيس اللى هو الدكتور يوسف المعمار فاعتر سيد مهدى ابنه   عماش:     
مقلناش هادا  إحنا .كان معنا فى الاجتماعات وكنا نحضر عند سيد مهدى قال سيد مهدى

على  -نه فى العراق إ :ن يقولبل السيد محسن الآ ،الكلام يعنى مش بيان رسمى للحكومة
 نش فى النجفاكانش يتاعطف معانا وكان مطرود وماكانه السيد مإ -لسان ابنه محمد رضا 

وهذا كلام هو كان موجود فى بغداد  ؛تصرفاتهين عن مسؤولونحن لسنا  .موجود هادا
عميل يعنى دول الناس  ..ة الشرقية رجل دين وليس فى النجفدصحيح هو كان فى الكرا

 .يده خارج الشباكاحاج سرى انتحر لما مسك وطلع العترفوش سيدى بالقتل أو مدحت اام
 

 ..أخو الحاج سرى  عبد الناصر:
 

 3لى أساس يحكموه عأحد المتهمين السوريين اللى كان و دفة وهادا اتمسك بالص ،نعم  عماش:     
أنا  .عدام.. صرحنا ما فيهم بالاعدامذا به يحكم بالااأعادنا تحقيقه و  إحنا ،سنوات ويسفروه

المخابرات الأمريكية كانوا مدخلين  .كنت أضحك عليكموأنا  جاسوس كبيرأنا  :أعترف قال
م تنزل صواريخ من القمر يشتروهم لهم فى كل نهم يسرقوهم يطيروهإفى ذهننا وبروحنا 

اللى يعنى وين المخابرات المركزية  ،ن وصلت القضية للمشنقةالآف .فمتخافوشمجال 
عنده سكين راح قطع  ،كلمنا الحاج سرى !هى كدبةايه  تطلع من تحت البحر ومش عارف

 لا يلاحظ هادااسمه  ايشوالعسكرى  ،شرايينه بيده وطلعها خارج الشباك حتى الدم ينزف
 تقال القصة كذا وكان يامدحت؟ ليش ،لحقنا نسعفه هخلص دم مننهار وسقط اأن الى 

لبنان الى  ق مرة مرتين وراحمنكوا فى دمشومدحت زعل  .القصة طلعت من أيام الوحدة
 ،Lifeــ وصار يثير ناس فى ذاك الوقت ويخلق مصاعب ومتصل ب ،ئوينفعل من أى ش

 .سيد مهدى الحكيم معانا :ا وقالومعرف قال لى الحكاية كله
  

 ؟ما جابوا سيرة مصريين ،مدحت هو اللى قال  عبد الناصر:
  

 .لأ  عماش:     
  

 .جابوا سودانيين بس  عبد الناصر:
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واللى  ،علاقة بسودانيين هيلاوقبلهم اللى كان اسمه زاريا الأرنبى كان  ،سودانيين جولى  عماش:     
 .عبد الرحمن دبح نفسه عليه اسمه على

  
 ايه؟ اللى  عبد الناصر:

  
 .اسمه عبد الرحمنعلى   عماش:     

 
 ؟!الشيخ على  عبد الناصر:

  
 .هو نفسه  الشيخلى:   
  

 .رئيس الوزراء نائب  عماش:     
  

 .ماله  عبد الناصر:
  

 .المحجوب ..الخارجسبيل هو اللى كان الشخص اللى بدأ كثير فى   الشيخلى:   
 

 ؟هو المحجوب  لناصر:عبد ا
  

 .ابن عم المحجوب  الشيخلى:   
  

 ؟لكن على  عبد الناصر:
  

 .للسودانكل التفاصيل  ديناهماإحنا   عماش:     
  

 ..سيادة الرئيس  الشيخلى:   
  

 .المحجوب متصل  عماش:     
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 عملاء مخابرات إبن عمه.  الشيخلى:   
 

 آه.  عبد الناصر:
 

 السودانية.مسكنا قائد المخابرات  إحنا  الشيخلى:   
  

ا من الملك كله CIAالــ كلها بتشتغل تحت اشراف شوف السعودية  ،لأ هو نفسه المحجوب  عبد الناصر:
 .بياخد مرتب بيشتغل عند السعوديةالمحجوب  ،فيصل

  
 .أخدنا من وقتكم كثير إحناسيادة الرئيس   عماش:     

    
  ؟هجأشوف الدكتور   عبد الناصر:

 ؟الساعة كام ك هتمشوال قال
  

 .نعم  عماش:     
  

 .خبر دينىا؟ بدرى جهاللوا الدكتور أساو  اوىصالالدكتور ]موجها حديثه للسكرتارية[   عبد الناصر:
  

 ..غاية الشكر على الضيافة وعلى  عماش:     
  

 .أبدا ..لا  عبد الناصر:
  

  المجهود الكبير.  عماش:     
 

 ! صل نسيت جواز السفر فى البيتأ  الشيخلى:   
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 !طلعت من ليبيا بدون جواز سفر ولا حد سألنى  الشيخلى:   
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 أحسن نخلص منه! )ضحك( عماش:     
 

 ؟بدرى موجودالالدكتور   عبد الناصر:
 

 أيوه يافندم. صوت:
 

 خليه يتفضل وييجى الصاوى. عبد الناصر:
  

 .حاضر  :صوت
  

 ؟أى أمر خدمة  ش:عما     
  

 .شكرا شدوا حيلكوا ومع السوريين والله هدوا أموركوا وحاولوا  عبد الناصر:
  

 خرة..آحنمشى معاهم نشوف   عماش:     
 

 .شايف إن دى متخلص مرة واحدةأنا أصل   عبد الناصر:
  

 .عندهم حساسية عجيبةهم   عماش:     
  

نتوو   عبد الناصر:  ! )ضحك(عندكوا حساسية ا 
 

 !مؤامرة الله يهيتعجبوا يقول لك فهم  لما نسكت إحنامثلا  ؟ميشتموشيحطوا ليش هم   عماش:     
  

نتش اكاده م يهنش فاكاهو ده السبب إن بنقول إن عايزه جهد لو م ،ما هو ده لازم تحلوه  عبد الناصر:
حناتبقى عايزه جهد و   .جايين المعركة وداخلين مع بعض ا 

  
 .شفناهم وقعدنا معاهم إحنا  عماش:     
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همش و ده مايبر  يرموهمنهم يمسكوا كل السوريين إ ،لهم طلبات غير معقولة يهف ،سيادة الرئيس  الشيخلى:   
  ماهيات!

 
يقولوا عليهم مصريين حتلاقينى بهم  السوريين اللى هنا اللى ،كان لى طلبات معاهمأنا  ما  عبد الناصر:

 .عادى قلت لهم خدوهم
  
 .ميقبلوش  اش:عم      
  

 .أبدا خلتش ده مشكلةام  عبد الناصر:
  

 المشكل.نفس   عماش:     
 

نوش مطمئنين اكاميمكن الأول هم  برضه ،ليناا اطمأنوابقى لما ايه  وبعدين دلوقتى بعد أد  عبد الناصر:
خلص لا يمكن إنها تو وقت  عايزهدى  اتوالعملي ؛لوا الناسلينا ابتدوا يدخاا و ناطمأ لما ليناا

عارفين يعنى الشكوك والعمليات دى وبعدين المرارة  إنتووبعدين  ،فى كلمة ورد غطاها
 !اللى وجدتوالعداوة 

 
 .طبعا ..هآ  الشيخلى:   
  
 

أنا  يعنى .وبعدين حتيجوا فى المعركة تدخلوا مع بعض ،بسرعةفده كله مش حيخلص   عبد الناصر:
يبقى فيها جنود  على أساسزين يعملوا غواصات عاي :لما جم قالوا له مونتبادنفاكر اللورد 

 يعنى !ركبش غواصةااوم I rather swim :فقال لهم ،من دول مختلفة من الحلف الاطلنطى
فى البحر وميركبش جنود هولنديين وبريطانيين  ه يعومفضل إنبدل مايجيبوا جنود مختلفين 

نتو وا المعركة لحتدخ إنتو ! )ضحك(وفرنسيين  حقيقة..المش متفقين وا 
  

 .انشاءاللهشفناهم وقعدنا مثل ما تقول وحنزورهم ونشوفهم ونبحث  إحنا  عماش:     
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 .زيكإاهلا يا دكتور أ  عبد الناصر:
  

 .الحمد لله  :البدرى     
  

 مهدى عماش.  عماش:     
 

 ؟كنت رايح برهإنت   عبد الناصر:
  

 .تحت أمر سيادة الريس  :البدرى      
  

إن عنده سكر لا  :قالوا لىوهم  ،ولكن الأخ البكر عزيز عليناهى بغداد حر شوية  ..لا  ناصر:عبد ال
 .حاسس إن بيجى له رعشة :بيعمل تحليل ولا بيشوف وبعدين قالوا لى

  
 بياخد أنسولين كتير.  :البدرى     

  
 !مش منظم لازم بقى تجبره على إنه ينظم نفسهالحقيقة  هووالله ف  عبد الناصر:

 
 .هو يعنى جه  عماش:     

  
طول  وبينرفزلأن مش منظم نفسه وبعدين بيبذل مجهود  ؛سلطة الطبيبكده يعنى تباشر   عبد الناصر:

 .النهار
 

 .ظن سيادة الريسأكون عند حسن  انشاءاللهأحاول   :البدرى     
  

 !كل يوم ولا حاجة هوبعدين بيقولوا معندوش دكتور بيشوف  عبد الناصر:
  

 ..ما أظن كل يوم بس كل  عماش:     
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 .يعمل تحليلو لهم لازم حد يشوفه كل يوم  بقولأنا   عبد الناصر:
  

 .هى الحاجات هادى يضبط لنا إياها وبالنسبة للاجتماعات  عماش:     
  

 يه؟ا  عبد الناصر:
  

 ! )ضحك(أقول له يخلى لنا الاجتماعات  عماش:     
   

 .كام سنة هو عنده  عبد الناصر:
  

 .87هو عنده   عماش:     
  

 ؟نت رايح باريس امتىإ ..يعنى الحقيقة وبعدين باريس ممكن تروح بعد كده  عبد الناصر:
  

 فى ظرفهناك روح عندهم أوباعتين دعوة إن  ،فى فرنسا فيه مؤتمر للسكر فى مونبليه  :البدرى     
 .عشرة أيام

  
 ؟هو امتى المؤتمر  عبد الناصر:

  
عندنا مؤتمر صغير  استيفانعشان الأستاذ فى ستراسبورج  66هابدأ زيارتى يوم و  61يوم   :البدرى     

 .عشان نحضر
  

 ؟66يوم   عبد الناصر:
  

 آه.  :البدرى     
 

 ..هنا وتكمل وبعدينجيت تكون  61يعنى ممكن على يوم   عبد الناصر:
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 .روح من هناكأأو   :البدرى     
 

 ..خوانالااذا  بغداد تانى وبعدين بعد كده تبقى تروح أو تروح من هناك برضه  عبد الناصر:
  

 حاضر يافندم.  :البدرى     
 

وبعدين بالنسبة للسكر هو  ،أكبر الأطباء عندنا هنايعنى قلت لهم على الدكتور على أنا   عبد الناصر:
  الأمور.واحد عندنا هنا فى هذه  أكبربقى يعنى 

  
 .عندكم شغل  عماش:     

  
 .دكتوريا عسكريةحتركب طيارة   عبد الناصر:

  
 .شوية تعبهم  عماش:     

  
 .سافر فيها أنوركان مهى مريحة الكابينة  ..لأ  عبد الناصر:

     
 ..صوتها هى ..لأ  :البدرى     

 
 صوتى! )ضحك( من أكبرحيبقى  اصوته ىه ..لأ  عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    
   

 .حيقعد يسليكوا طول الرحلةقلت لهم بقى هو   ناصر:عبد ال
 

 .حاضر  :البدرى
 
 هم طالعين دلوقتى جهزوا نفسكم. عبد الناصر: 
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 حاضر. صوت:     
 

 .مع السلامة  عماش:     
  

 مع السلامة. عبد الناصر:
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